

牢记嘱托走在前 勇担使命开新局

——写在市委十三届二次全体会议召开之际

□青岛日报/观海新闻记者 刘成龙 薛华飞 刘佳旋

目标引领方向，奋斗成就未来。

在全市上下深入学习宣传贯彻党的二十大精神之际，市委十三届二次全体会议今天召开，深入学习贯彻党的二十大精神，学习贯彻省委十二届二次全体会议精神，全面总结市第十三次党代会以来的工作，研究部署下一步重点任务，必将有力推动全市上下持续兴起学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮，锚定“走在前、开新局”，奋力谱写青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市新篇章。

风劲潮涌千帆竞，百舸争流奋楫先。今年是踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面，以习近平同志为核心的党中央提出“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求，高效统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，疫情防控取得积极成效，经济社会发展取得新成绩。

牢记嘱托走在前，勇担使命开新局。

今年4月，市第十三次党代会召开，聚焦贯彻落实习近平总书记对青岛工作的重要指示要求，鲜明提出“一二三四六十”的目标定位和思路举措，选举产生了十三届市委和市纪委领导班子，进一步凝聚起全市上下团结一心、砥砺奋进的磅礴力量。市第十三次党代会以来，新一届市委团结带领全市广大党员干部群众，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求，全面落实党中央决策部署和省委工作要求，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，突出抓好实体经济和招商引资、城市更新和城市建设、干部队伍建设等重点工作，加快推动高质量发展，推动新时代社会主义现代化国际大都市建设迈出坚实步伐。

工作中，青岛把打造“六个城市”作为“办好一次会，搞活一座城”、建设现代化国际大都市的新使命、新内涵、新路径，研究制定《关于聚力打造“六个城市”加快建设新时代社会主义现代化国际大都市的

实施意见》及“六个城市”各自《五年规划》《三年行动方案》，进一步压实工作责任，细化工作措施，完善推进机制，久久为功推动“六个城市”建设不断取得新成效。

前三季度，全市上下克服疫情等超预期因素的不利影响，主要指标呈平稳增长态势，表现出较强韧性。全市生产总值达11024.04亿元，同比增长4.1%；规模以上工业增加值同比增长4.5%，9月当月增速达到9.6%；固定资产投资同比增长4.1%，装备制造业、战略性新兴产业投资分别增长19.3%和12.6%；外贸进出口总值6654.1亿元，同比增长7.5%……

征程再启，未来可期；接续奋斗，再创辉煌。当下，全市上下正深入学习宣传贯彻党的二十大精神，心往一处想、劲往一处使，踔厉奋发、勇毅前行，奋力谱写中国式现代化的青岛篇章。

坚持发展第一要务

把发展经济的着力点放在实体经济上，紧紧扭住新旧动能转换这个“牛鼻子”，加大招商引资力度，加快推动高质量发展

发展是解决一切问题的基础和关键。没有发展，一切都无从谈起。

市第十三次党代会报告提出，建设新时代社会主义现代化国际大都市，要在增强综合发展实力上实现新突破，经济发展、创新创业更具活力，海洋特色更加鲜明，赋能作用更加突出，城市资源整合和集聚辐射能力持续增强。

实体经济是青岛的立市之本、强市之基。今年以来，全市上下聚焦推动高质量发展，把实体经济和招商引资作为一项重点工作来抓，持续推动资源要素向重点产业集聚、政策措施向重点产业倾斜、工作

力量向重点产业加强，全力推动24条重点产业链做强做大，努力打造现代产业先行城市。

成立主要领导同志任组长的实体经济发展领导小组，出台三年行动方案和年度工作要点，不定期召开专题会议，推动工作高位谋划、顶格推进；

成立市投资促进工作领导小组办公室，出台提高招商引资成效30条措施，创新洽谈项目首谈首报、产业项目跨区市落地利益分享等机制，推动产业项目全域统筹、集中布局；

创新建立产业链“链长制”，市四大班子十余位领导担任“链长”挂帅出征，构建由市级领导同志担任“链长”、产业专班主抓、区市（功能区）主战、“链主”企业主建的架构体系，合力突破重大项目招引、产业链发展；

布局建设15个新兴产业专业园区，每个园区聚焦1个主导产业，建立1个工作专班、1个发展规划、1套综合政策、1支专业招商队伍、1支产业基金“5个1”工作机制，为项目提供从落地孵化到培育壮大全方位保障；

打出推进落实“组合拳”，每个季度开展一次“摘星夺旗”考核，每半年观摩一次50亿元以上的产业重大项目，推动全市上下形成抓实体经济和招商引资的浓厚氛围；

……

风起于青萍，浪成于微澜。

一系列创新举措，构筑起青岛实体经济振兴发展的“四梁八柱”，加快推动项目落地建设。数据显示，前三季度，全市在建30亿元以上大项目147个，同比增加24个，其中，新开工30亿元以上大项目31个，同比增加23个，为全市经济高质量发展注入强劲动能。

新旧动能转换是实现高质量发展的必由之路。今年8月，国务院印发《关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》，支持山东着力探索转型发展之路，进一步增强区域发展活力动力。

（下转封二）

